
بندي در پایان فصلآزمون جمع

هاي جبريعبارت
.میزان تسلط خود را با رنگ مشخص کنید:گام اول

مسلط نیستم:زرد/ نسبتاً مسلطم:سبز/ مسلطم:آبی
توانید هاي بعدي پیشرفت کردید، میاگر در گام اول دانش خود را در حد رنگ زرد ارزیابی کردید اما در نوبت:هاي بعديگام
.تر داریدها نیاز به تمرین بیششوید در کدام قسمتها نگاه کنید متوجه میهرگاه به رنگ. هاي سبز یا آبی را رنگ کنیدخانه

ص

اتحاد مکعب، اتحاد تفاضل یا 
ايمجموع مکعب دو جمله

مثلث خیام

ارزیابی پیشرفت

چند اتحاد جبري و کاربردها

)دارشناسنامهسؤال110(

زرد سبز آبی

اتحاد مربع، مزدوج و جملۀ
مشترك

دارسؤال شناسنامه230
تایی20پیمانه 9
تایی10پیمانه 5

سؤال در متن210
+

بندي در پایان فصلسوال جمع20

هاي کانونسؤال از آزمون69

سؤال از 48
کنکورهاي سراسري

سؤال طراحی شده113
از کتاب درسی

ها براي پوشش مطالب کتاب این سؤال
.انددرسی طراحی شده

هاي جبريعبارت
)دارشناسنامهسؤال230(

هاي جبريتجزیۀ عبارت

هاي جمع و تفریق عبارت
گویا

هاي کردن عبارتهساد
گویا

زرد سبز آبی

هاي تعریف عبارتمحدودة
گویا

ترکیبی

هاي گویاعبارت

)دارشناسنامهسؤال100(

زرد سبز آبی
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ـ مثلث خیاماتحاد مربع ـ فاکتورگیري ـ اتحاد جملۀ مشترك ـ اتحاد مزدوج

چند اتحاد جبري و کاربردها
دهیم، برقرار باشند، اتحاد هر تساوي بین دو عبارت جبري که به ازاي همۀ مقادیري که به جاي متغیرهایشان قرار میبه :اتحادها

.گوئیممی
براي اینکه دو عبارت جبري :مثال(a )x x  21 3 xو 4 (b )x c  23 دست را بهcوa،bمتحد باشند، حاصل2

. آورید
براي اینکه دو عبارت جبري متحد باشند، یعنی تساوي آنها اتحاد باشد، داریم:پاسخ:

a a

x (b )x c (a )x x b b

c

   
           
 

2 2
3 1 4

3 2 1 3 4 2 3 5
4

:پردازیماید که به تفضیل به آنها میاي، مزدوج و اتحاد جملۀ مشترك در ریاضی نهم آشنا شدهدو جملهمربعبا اتحادهاي 
:این نوع اتحاد به یکی از دو صورت زیر است:ايـ اتحاد مربع دو جمله1

) (a b) a ab b   2 2 21 2
) (a b) a ab b   2 2 22 2

اي در زیر آمده استاتحاد مربع دو جملههایی از مثال: مثال:

(x ) x (x) ( ) ( ) x x        2 2 2 21 2 1 1 2 الف(1

( x ) ( x) ( x) ( ) ( ) x x        2 2 2 22 3 2 2 2 3 3 4 4 3 ب(3

(x ) (x ) (x ) ( ) ( ) x x        2 2 2 2 2 2 4 21 1 1 122 2 2 4
پ(

x
(x ) (x) (x) ( ) ( ) x

y y y y y
        2 2 2 2

2
3 3 3 3 922 2 2 4

ت(

.به نمونۀ زیر دقت کنید.توان بعضی از محاسبات عددي را نیز به راحتی انجام دادبا استفاده از این اتحاد می:نکته

( ) ( ) ( ) ( ) ( )          2 2 2 299 100 1 100 2 100 1 1 10000 200 1 9801

حاصل عبارت : مثالA را طوري بیابید که عبارتx y A y 2 2 .تبدیل شوداي دو جملهبه یک اتحاد مربع 49

چون مربع جملۀ :پاسخxy3 که برابرx y2 براي تبدیل به ،است در عبارت وجود داردy4که برابر y2و مربع جملۀ 29

.ضرب دو برابر آنها در عبارت وجود داشته باشداتحاد مربع کافی است که مثبت یا منفی حاصل

 
xy y

( xy)(y )

x y A y




 2 2 4

3 2
22 3

9

A ( xy)(y ) xy   2 32 3 6

هاي جبريعبارت

مربعمربع

1فصل
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:آیددست میبهمربع ی که از اتحاد منتایج مه
:رسیمهاي زیر میطرف چپ تساوي منتقل کنیم، به تساويرا بهab2عبارت ،اگر در اتحاد مربع) 1

(a b) a ab b a b (a b) ab        2 2 2 2 2 22 2

(a b) a ab b a b (a b) ab        2 2 2 2 2 22 2
:بینیمکاربرد این نتیجۀ مهم را در مثال زیر می

اگر : مثالx
x

 
1 xصورت حاصل باشد، در این52

x
2

2
1

4
کدام است؟

پاسخ:
x

xx x ( ) (x ) (x) ( ) (x ) ( )
x x x xx

 
               

1 52 2 2 2 2 22
2

1 1 1 1 12 1 5 1 25 1 242 2 2 24

:ايمربع سه جملهـ اتحاد 2
a):را نیز نتیجه گرفتروروبهان اتحاد وتاي، میدو جملهبا استفاده از اتحاد مربع b c) a b c ab ac bc       2 2 2 2 2 2 2

aکه اگر جملات  b c 2 2 تقل کنیم، تساوي زیر حاصل نطرف چپ مرا در طرف راست تساوي نگه داریم و باقی جملات را به2

a:شودمی b c (a b c) ab ac bc       2 2 2 2 2 2 2

:ـ اتحاد مزدوج3
a):استروروبهصورت یکی از پرکاربردترین نوع اتحادهاست که رابطۀ آن به b)(a b) a b   2 2

a)که در این رابطه پرانتزهاي  b) و(a b)گویندرا مزدوج یکدیگر می.
:بینیدهایی از آن را میدر زیر مثال

( x y)( x y) ( x) (y) x y     2 2 2 23 3 3 الف(9

(x y )(x y ) (x y) ( ) (x y)         2 2 22 2 2 ب(4

( )( ) ( ) ( )      2 22 3 2 3 2 3 4 3 پ(1

( )( ) ( )        2 2999 1001 1000 1 1000 1 1000 1 1000000 1 ت(999999

:مشتركاتحاد جملۀـ 4
بایست عبارت مشترکی وجودزیر است، دقت کنید در این نوع اتحاد در داخل هر پرانتز میصورت بهاتحاد جملۀ مشتركرابطۀ 

.داشته باشد
 ( a)( b) (x) (a b)x abx x
 

     2

جملۀ مشترك

هاي زیر دقت کنیدمثالبه : مثال:

 ( )( ) (x) ( )x ( ) ( )x x x x
 

           2 22 3 2 3 2 3 الف(6

جملۀ مشترك
  ( )( ) ( x)x ( ) ( x) ( ) (x ) x x

 

             2 2
5

1 42 2 2 1 4 2 1 4 4 10 ب(4

جملۀ مشترك
 (y )( y ) ( ) (y y) ( ) (y) ( y) y y
 

          2 22 1 2 1 2 1 3 21 پ(1

جملۀ مشترك
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xحاصل عبارت.1 x (x )
x

 
   

 

2
1 21 x):برابر است با 1 ) )کتاب درسی10مشابه کار در کلاس صفحۀ (0

1 (2 -2 (1 -3 (24 (1
aاگر .2 b ab 2 29 aباشد، حاصل 6 b2 ) کتاب درسی11صفحۀ 1مکمل کار در کلاس () پیش انسانی94دي 4کانونآزمون(کدام است؟  29

1 (52 (23 (34 (صفر
Aاگر .3 x 22 Bو 1 x 22 ABگاه حاصل عبارت باشد، آن2 A B 2 26 3 )کتاب درسی11صفحۀ 1مشابه کار در کلاس (کدام است؟3

93 (274 (27) 2صفر) 1

xاگر .4 y 2 xyو 5  yباشد، در این صورت حاصل 2
x 

22
) کتاب درسی11صفحۀ 1مشابه کار در کلاس() 95مرداد 1کانون آزمون (؟استکدام 4

1 (13
42 (133 (17

44 (17

2حاصل .5 299 )کتاب درسی11صفحۀ 3مشابه کار در کلاس (کدام است؟101

1 (199982 (200023 (200004 (19602

)اگر .6 x )
x

 
35 )باشد، حاصل 42 x )

x
2

2
925

4
) کتاب درسی10صفحۀ کار در کلاس کملم() 95انسانی سراسري (، کدام است؟  

1(242(293(314(32

)اگر .7 x )
x

 
13 )باشد، حاصل 52 x )

x
2

2
19

4
) کتاب درسی10صفحۀ مشابه کار در کلاس () 95انسانی خارج کشور سراسري (کدام است؟  

1 (182 (203 (214 (22

xاگر .8
x

 
1 )باشد، حاصل 5 x ) x

x x
  2 2

2
1 ) کتاب درسی10صفحۀ کار در کلاس مکمل() 95اسفند20کانون آزمون (؟کدام است1

1 (232 (273 (304 (34

xاگر .9
x

 
1 xباشد، حاصل عبارت 7

x


)کتاب درسی10صفحۀ کار در کلاس مکمل(کدام است؟1

1 (72 (7
73 (34 (3 7

x، عبارت mبه ازاي کدام مقدار .10 mx 24 است؟به صورت مربع مجموع دو جمله9
)کتاب درسی11صفحۀ 1مشابه کار در کلاس ()77سراسري انسانی (

1(6 -2(63(84(12
x، عبارت Aکدام مقدار .11 y x A 2 2 آورد؟اي در میرا به صورت توان دوم یک دو جمله49

)کتاب درسی11صفحۀ 1مشابه کار در کلاس ()78سراسري انسانی (

1 (x y 332 (x y 363 (x y2 234 (x y2 46
xاگر عبارت .12 mx 25 تواند باشد؟  کدام میmصورت توان دوم مجموع دو جمله باشد، به10

) کتاب درسی11صفحۀ 1کار در کلاس مکمل()74سراسري انسانی (
1 (2 102 (2 53 (10 24 (5 2

xبا افزودن کدام عدد به عبارت.13 x 2 14 6 شود؟اي حاصل میمربع یک دو جمله، 4
) کتاب درسی11صفحۀ 1کار در کلاس مکمل()89سراسري انسانی (

1 (22 (15
43 (64 (12

aاگر.14 b 2 a(aباشد، حاصل3 ) b(b ) ab   2 4 1 ) کتاب درسی11صفحۀ 1کار در کلاس مکمل()89سراسري انسانی خارج از کشور (؟استکدام 4

1(152(163(174(18
x)عبارت ةساده شد.15 ) (x )  2 22 ) کتاب درسی11صفحۀ 1کار در کلاس مکمل() 94اردیبهشت 3کانون آزمون (کدام است؟  3

1 (x42 ((x )2 13 (x 22 84 (( x )5 2 1
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)مجموع دو عبارت .16 ) 23 )و 1 ) 23 )کتاب درسی10صفحۀ کار در کلاس مکمل (؟تر استدو عبارت بیشضرب این قدر از حاصلچه1

1 (42 (63(84 (10

aاگر .17 b 2 2 bو 12 a  Aحاصلباشد، 3 a b a b ab     2 2 2 ؟کدام است1
)کتاب درسی12تا 10هاي صفحهمرتبط با () 95آذر5کانون آزمون(

1 (142 (153 (184 (20
Aاگر.18 x 2 Bو 1 (x )(x )  3 1 Aباشد، حاصل1 B2 ؟کدام استهمواره برابر با

)کتاب درسی12تا 10هاي صفحهمرتبط با () 94مرداد 23کانون آزمون (

1((x ) 222 (x x 2 2 13 (x x 2 4 24 ((x ) 22

)حاصل عبارت.19 ) ( )2 23 998 )کتاب درسی12تا 10هاي صفحهمرتبط با (کدام است؟1002

1 (80002 (80003 (204 (20

حاصل عبارت .20  296 104 )کتاب درسی12تا 10هاي صفحهمرتبط با (کدام است؟99

1 (2172 (2173 (1834 (183

Aحاصل عبارت.21 (x )(x )(x )(x )     2 4 8 11 1 1 1 xازاي به9  )کتاب درسی12تا 10هاي مرتبط با صفحه(کدام است؟10

1 (16102 (
1610
93 (15104 (

1510
9

xدر تساوي.22       4108 92 104 96 102 98 3 )کتاب درسی12تا 10هاي مرتبط با صفحه() 95مرداد 1آزمون کانون (؟کدام استx، مقدار10

1 (442 (443 (844 (84

)حاصل عبارت .23 x )( x) 3 1 1 )کتاب درسی12تا 10هاي مرتبط با صفحه(کدام است؟2

1 (x x  26 5 12 (x x  26 13 (x x  26 14 (x x  26 1

)کتاب درسی12تا 10هاي مرتبط با صفحه(مشترك، در تساوي زیر به جاي مربع چه عبارتی باید قرار گیرد؟ۀبا توجه به اتحاد جمل.24

(x )(x ) x   2 2 43 7

1 (x 2 212 (x 221 43 (x 24 214 (x 23 7

Aحاصل عبارت .25 ( x)( x)(x )   21 1 )کتاب درسی12تا 10هاي مرتبط با صفحه(کدام است؟3

1 (x x 4 22 32 (x x  4 22 33 (x x 4 24 34 (x x  4 24 3

a)اگر .26 )(a )  1 2 a(aباشد، مقدار 40 )1کتاب درسی12تا 10هاي مرتبط با صفحه(قدر است؟چه(

1 (432 (423 (414 (40
xاز مستطیلی به ابعاد.27  xو3  xیک مستطیل دیگر به ابعاد5 1وx  مانده کـدام  ایم، مساحت باقیرا حذف کرده4

)کتاب درسی12تا 10هاي مرتبط با صفحه()79سراسري انسانی (است؟

1 (x 4 172 (x 5 173 (x 4 194 (x 5 19

مجموع مجذورات این سه عـدد کـدام   . است3ها برابر دو آنضرب دوبهو مجموع حاصل11برابر a,b,cمجموع سه عدد .28
)کتاب درسی12تا 10هاي با صفحهمرتبط ()91خارج کشور انسانیسراسري(؟است

1(902(1053 (1104 (115

a)حاصل عبارت .29 b) (b c) (a c) (a b c)       2 2 2 )کتاب درسی12تا 10هاي مرتبط با صفحه(:برابر است با2

1(a b c 2 2 22 (ab bc ac 3 ((a b c)  24 ((ab bc ac) 2

Aحاصل عبارت .30 (x )(x )(x )(x )     1 2 3 4 )کتاب درسی12تا 10هاي مرتبط با صفحه(برابر با مربع کدام گزینه است؟25

1 (x x 2 72 (x x 2 73 (x x 2 54 (x x 2 5
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n(aاي دست آوردن بسط عبارت دو جملهطور کلی براي بهبه b) به ازاي هرnتوان از جدول زیر استفاده کردطبیعی می.

(a b) 0 11
(a b) a b  1 1 11 1

(a b) a ab b   2 2 21 2 11 2 1
(a b) a a b ab b    3 3 2 2 31 3 3 11 3 3 1

(a b) a a b a b ab b     4 4 3 2 2 3 41 4 6 4 11 4 6 4 1
(a b) a a b a b a b ab b      5 5 4 3 2 2 3 4 51 5 10 10 5 11 5 10 10 5 1

(a b) a a b a b a b a b ab b       6 6 5 4 2 3 3 2 4 5 61 6 15 20 15 6 11 6 15 20 15 6 1

.الگوي اعداد جدول سمت چپ به مثلث خیام معروف است
:نکات مهم در مورد مثلث خیام

.هستندرویش هاي جملات عبارت جبري روبهعددهاي هر سطر مثلث خیام در واقع ضریبـ1
n(aهاي عددي جملات بسط عبارت ام مثلث خیام، در واقع ضریبnعددهاي سطر ـ2 b)  .است1

1::عنوان مثالبه  4 6 4 سطر پنجم مثلث خیام1
(a b) (a b) a a b a b ab b       5 1 4 4 3 2 2 3 41 4 6 4 1

:کنیمصورت زیر عمل میدست آوردن اعداد هر سطر بهدر مثلث خیام براي بهـ3
.آیددست میاش بهعدد بالایی در سطر بالایی2انتهاي هر سطر عدد یک است و هر عدد از جمع ابتدا و

: 1 5 10 10 5 سطر ششم1
1 6 15 20 15 6 سطر هفتم:1

n(aگیریم مجموع ضرایب جملات عبارت و از این نتیجه میn12ام مثلث خیام nمجموع اعداد سطر ـ 4 b)  برابر است 1
.n12: با

  5 1 42 2 مجموع اعداد سطر پنجم یا 16     1 4 6 4 1 مجموع اعداد سطر پنجم16
nبرابر مجموع اعداد سطر 2ام مثلث nدقت کنید مجموع اعداد سطر :1نکته 1ام مثلث است.
n(aدست آوردن بسط عبارت براي به:2نکته b)صورت توان آن را بهمیn(a ( b))  در نظر گرفت، به عنوان مثال

a)بسط عبارت  b) :باشدصورت زیر میبا استفاده از اعداد سطر پنجم مثلث به4
(a b) (a ( b)) a (a) ( b) (a) ( b) (a) ( b) ( b)                  4 4 4 3 2 2 3 41 4 6 4

a a b a b ab b    4 3 2 2 3 44 6 4
تا توان چهارم کافی 11هاي دست آوردن توانباشد، براي بهمی11هاي عدد دست آوردن توانیکی از کاربردهاي مثلث خیام به

)nهاي بالاتر کافی است از بسط دیگر بنویسیم و براي توانهماست اعداد سطر اول تا پنجم مثلث را کنار  )10 با استفاده از 1
:م دادطور مستقیم محاسبه را انجامثلث خیام به

1011 1
1 1111 11

1 2 1211 121
1 3 3 1311 1331

1 4 6 4 1411 14641
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )               5 5 5 4 1 3 2 2 3 1 4 511 10 1 10 5 10 1 10 10 1 10 10 1 5 10 1 1

      100000 50000 10000 1000 50 1 161051

   
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)کتاب درسی12مشابه فعالیت صفحۀ (مجموع اعداد سطر چهارم مثلث خیام کدام است؟.31
1 (42 (63 (84 (16

کدام است؟nصورت است، در اینخیام ام مثلث nبرابر مجموع اعداد سطر 8مثلث خیام n2مجموع اعداد سطر .32
)کتاب درسی12مشابه فعالیت صفحۀ (

1 (32 (43 (54 (6
صورت بزرگترین عـدد  است، در این62مجموع اعداد یکی از سطرهاي مثلث خیام به جز اعداد ابتدا و انتهاي سطر برابر .33

)کتاب درسی12مکمل فعالیت صفحۀ (سطر بعدي کدام است؟
1 (212 (353 (564 (70

مورد نظر کدام است؟هايصورت شمارة سطرباشد، در این96اگر مجموع اعداد دو سطر متوالی در مثلث خیام .34
)کتاب درسی12مکمل فعالیت صفحۀ (

8و 7) 74و 6) 63و 5) 52و 4) 1
nمجموع اعداد سطر.35  صـورت مجمـوع   مثلث بیشتر اسـت، در ایـن  nواحد از مجموع اعداد سطر 112مثلث خیام 3

)کتاب درسی12مکمل فعالیت صفحۀ (ام کدام است؟nاعداد سطر 
1 (82 (163 (324 (64

x)ترتیب اعداد موجود در یک سطر به،در مثلث خیام.36 ) 5 y x x x x y2 xدر این صورت . باشدمی2 yکدام است؟
)کتاب درسی12مکمل فعالیت صفحۀ (

1 (42 (53 (64 (7
xاگر اعداد یک سطر مثلث خیام به صورت .37 y z y x1 کدام است؟xyzصورت حاصل باشد، در این1

)کتاب درسی12مکمل فعالیت صفحۀ (
1 (6002 (7503 (12004 (1800

)کتاب درسی12مشابه فعالیت  صفحۀ (است، کدام است؟6سطرهاي مثلث خیام که شامل عدد اعداد مجموع تفاضل .38
1 (162 (323 (484 (64

a)در بسط عبارت ab3ۀضریب جمل.39 b) )کتاب درسی12مشابه فعالیت  صفحۀ (کدام است؟4
1 (22 (33 (44 (6

aۀضریب جمل.40 b3 a)در عبارت 2 b) )کتاب درسی12فعالیت  صفحۀ مکمل(کدام است؟5
1 (42 (53 (84 (10

a)اگر عبارت .41 b) )کتاب درسی12فعالیت  صفحۀ مکمل (کدام است؟مجموع ضرایب را ساده کنیم،5
32) 324) 123) 2صفر) 1

حاصل عبارت .42  4 3 211 11 11 )کتاب درسی14صفحۀ 2کار در کلاس مکمل(کدام است؟  11
1 (124202 (134203 (145604 (15670

حاصل عبارت .43 312 )کتاب درسی14صفحۀ 2مشابه کار در کلاس (کدام است؟11
1 (152792 (159723(157924 (15729

)کتاب درسی14صفحۀ 2کار در کلاس مکمل(کدام است؟511حاصل .44
1 (1406412 (1610513 (1160514 (104461

x)در عبارت .45 ) (x ) (x )    4 3 21 1 )کتاب درسی12صفحۀ مشابه فعالیت (کدام است؟  x2ضریب ، 1
1 (12 (43 (54 (11

)در عبارت .46 x ) (x )  5 42 1 )کتاب درسی12مشابه فعالیت صفحۀ (بیشتر است؟x4چقدر از ضریب x3ضریب ، 1
1 (32 (33 (454 (45

x)اي در بسط دو جمله.47 )
x

 61
)کتاب درسی12فعالیت صفحۀ مرتبط با(کدام است؟xضریب جملۀ مستقل از ، 2

1 (15
42 (5

23 (15
84 (3

4
x)اي در بسط دو جمله.48 )

x
 )کتاب درسی12فعالیت صفحۀ مکمل(کدام است؟x2ضریب جملۀ ، 51

1 (52 (5
.اي وجود نداردچنین جمله) 104) 3

)اي در بسط دو جمله.49 x )
x

 51
)کتاب درسی12فعالیت صفحۀ مکمل(کدام است؟xضریب جملۀ شامل عبارت ، 2

1 (
5
42 (

5
2

3 (104 (اي وجود نداردچنین جمله.

)اي در بسط دو جمله.50 x )
x

2 )کتاب درسی12تا 10هاي صفحهمرتبط با (کدام است؟xضریب جملۀ مستقل از ، 612
1 (1922 (2403 (1604 (60
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اتحاد مکعب ،خیامبا استفاده از ضرایب سطر چهارم مثلث :)اتحاد مکعب(ايدو جمله) تفاضل(مجموع اتحاد مکعب
:باشدبه یکی از دو صورت زیر می) تفاضل(مجموع 

(x y) x x y xy y    3 3 2 2 33 3
(x y) x x y xy y    3 3 2 2 33 3

:زیر آمده استدر هایی از این نوع اتحاد که مثال
( x ) ( x) ( x) ( ) ( x) ( ) ( ) x x x            3 3 2 2 3 3 22 1 2 3 2 1 3 2 1 1 8 12 6 الف(1

(x ) x (x) ( ) (x) ( ) ( ) x x
x x x x x x

            3 3 2 2 3 3
3

1 1 1 1 3 13 3 ب(3

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )              3 3 3 2 2 399 100 1 100 3 100 1 3 100 1 1 1000000 3 10000 300 ت(1
 970299

:از سمت راست داریمxy3باشد که با فاکتورگیري عبارت صورت زیر میآید بهدست مینتیجه مهمی که از این اتحاد به
3 3 3 3x y (x y) xy(x y)    

xy(xدر اتحاد مکعب مجموع دو جمله اگر عبارت :)اتحاد چاق و لاغر(ايمکعب دو جمله) تفاضل(مجموع اتحاد  y)3
x)طرف چپ تساوي ببریم و از عبارت را به y)رسیمفاکتور بگیریم به اتحاد زیر می:

3 3 3 3 3 3 2 23 3(x y) x y xy(x y) x y (x y) xy(x y) (x y)(x xy y )              

اگر :مثالx y  xyو 5  xصورت حاصل ، در این6 y3 کدام است؟3
پاسخ:x y

xy
(x y) x y xy(x y) x y x y 


               53 3 3 3 3 3 3 3

63 5 3 6 5 125 90 35

:باشدصورت زیر میاي بهطور کلی اتحاد مجموع و تفاضل مکعب دو جملهبه
x y (x y)(x xy y )    3 3 2 2

x y (x y)(x xy y )    3 3 2 2

:ایمهایی از آن آوردهکه در زیر مثال

(x )(x x ) (x) ( ) x      2 3 3 31 1 1 1 1
2 2 4 2 الف(8

2 3 3 32 3 4 2 3 3 2 3 8 3 3( x )( x x ) ( x) ( ) x      )ب

xاگر   3 x)صورت حاصل عبارت اینباشد، در2 )(x )
x x

  2
2

1 کدام است؟11

x(x )(x ) x ( ) x ( )
x xx x ( )

           
3 22 3 3 3 33

2 3 33
1 1 1 1 1 1 51 2 2 2 22

اتحاد مجموع مکعب دو جمله

)ترین ضریب عبارت ترین و کوچکاختلاف بزرگ.51 x y) 32 )کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه(کدام است؟3
1 (152 (463 (284 (27

)در حاصل عبارت .52 x y) 32 xچند برابر قدرمطلق ضریب xy2ضریب،5 y2کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه(است؟(

1 (5
32 (5

23 (3
54 (2

5
xمقدار عددي عبارت .53 x x  3 264 48 12 xبه ازاي 1 

2
)کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه(کدام است؟3

1 (
1
82 (125

273 (
8

274 (64
125

)حاصل عبارت .54 ) ( ) ( )    3 3 32 2 3 2 3 )کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه) (95دي 3کانونآزمون(کدام است؟2

1(6 22 (36 23(36 24(42 2

)حاصل .55 )کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه(کدام است؟3102(

1 (16018022 (10612083 (10162084 (1601028
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xاگر .56 y 3 x(xباشد، حاصل عبارت 3 y ) y(x y )    2 2 2 227 3 9 3 کدام است؟1
)کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه()94بهمن 9کانون آزمون(

1 (362 (333 (304 (27
aبارت ع.57 ( b) a b ( b)  3 3 24 2 9 27 )کتاب درسی14و 13هاي صفحهمرتبط با  (برابر مکعب کامل کدام عبارت زیر است؟2

1 (ab a2 32 (a ab2 33 (a ab3 24(ab a3 2
xاگر .58 y  xyو 7  xباشد، حاصل 5 y3 )کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه()86سراسري انسانی (کدام است؟  3

1 (2162 (2383 (2444 (264
xاگر .59 y  xyو 6  xباشد، حاصل 4 y3 )کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه() 95شهریور 26کانون آزمون (کدام است؟3

1 (1922 (2403 (1444 (256
هاي دو عدد کدام است؟باشد، در این صورت مجموع مکعب8ها ضرب آنو حاصل2اگر مجموع دو عدد برابر.60

)کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه(
1 (402 (563(404 (56

xyاگر .61 1 وx y  باشد، حاصل عبارت5 x y x y  3 3 کدام است؟3
)کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه()93آذر 21آزمون کانون (

125)4صفر)153)102)1
aاگر .62 b  a)باشد، حاصل 1 b ) (a b )  2 2 3 33 )کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه()93بهمن 10آزمون کانون(کدام است؟  2

1(12(13(24(2

xاگر .63
x

 
1 xباشد، حاصل 3

x
3

3
)کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه()96فروردین 18کانوننآزمو(کدام است؟ 1

1(182(273(94(54

xاگر .64
x

 
2 xباشد، مقدار 5

x
3

3
)کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه()94تیر 18کانونآزمون (؟کدام است8

1 (1552 (1053 (1254 (95

xاگر .65
x

 2
2
1 xباشد، مقدار 18

x
3

3
)کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه()95دي 3کانونآزمون (کدام است؟1

1(522(763(464(72
xاگر .66    3 32 1 2 x، حاصل 1 x3 )کتاب درسی14و 13هاي مرتبط با  صفحه()94آذر 6کانونآزمون (کدام است؟3

1 (12 (23 (24 (2 2
اي است؟اي یا تفاضل مکعب دو جملهزیر نشان دهندة اتحاد مجموع مکعب دو جملههايیک از عبارتکدام.67

)تاب درسیک15ۀ مرتبط با  صفح(
1 ((x y )(x x y y )  2 2 2 4 42 ((x )(x x )  23 3 6
3 ((x )(x x )  22 2 24 (( x )( x x )  27 2 49 14 4

...)ۀخواهیم رابطمی.68 y)( x ... y ) x ...    2 2 35 4 25 ضـرب  حاصل. اي تبدیل شودبه اتحاد تفاضل مکعب دوجمله8
)کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ (هایی که باید در جاهاي خالی قرار دهیم، کدام است؟عبارت

1 (x y2 450002 (x y 2 450003 (2 42500x y4 (2 42500x y

)مقدار عددي عبارت جبري .69 x )( x x )  22 1 4 2 xازاي به1  3 )کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ (کدام است؟2
1 (72 (143 (174 (13

)عبارتحاصل.70 x y)( x y xy)  2 22 3 4 9 xبه ازاي6  3 yو2 
1
کدام است؟3

)کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ ()93آذر 21آزمون کانون (
صفر)74)153)202)1

xاگر.71  3 Aحاصل عبارتباشد،2 (x )(x x )   2 4 22 2 )کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ ()فروردین7کانونآزمون(کدام است؟4
1(42 (43(84 (12

Aمقدار عددي عبارت .72 (x )(x )(x x )( x)     22 1 2 4 xازاي به1  کدام است؟  2
)کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ ()94اردیبهشت 3کانون آزمون (

1 (82 (8 2 23 (8 2 24 (2 2
)حاصل عبارت .73 x )( x )( x x )   4 22 1 2 1 16 4 )کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ (کدام است؟1

1 (x 6 12 (x 664 13(x 6 644 (x x6 64
a)عبارت .74 )(a )(a a )   4 22 2 4 )کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ ()94مهر 3کانون آزمون (با کدام عبارت زیر برابر است؟16

1 (a 6 642 ((a )(a ) 3 38 83 ((a )(a ) 3 34 44 (a 8 64
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)حاصل عبارت .75 y )( y y )( y )   2 32 1 4 2 1 8 )کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ (از اتحادها کدام است؟با استفاده1

1 (y 616 162 (y 664 163 (y 664 14 (y 664 1
x)حاصل عبارت .76 x )(x x )   2 22 1 )کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ ()94مرداد 23کانون آزمون (کدام است؟1

1 (x x 4 22 12 (x x 4 32 13 (x x x  4 3 14 (x x x  4 2 1
a)با استفاده از اتحادها حاصل عبارت .77 )(a )(a )(a a )    2 12 6 4 21 1 1 )کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ (برابر کدام است؟1

1 (a 20 12 (a 18 13 (a 16 14 (a 24 1
x)حاصل عبارت .78 xy y )(x xy y )   2 2 2 )کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ (کدام است؟2

1 ((x y )4 42 (x x y y 4 2 2 43 ((x y )2 2 24 (x x y y 4 2 2 4

)عبارت .79 )3 33 )کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ (را در کدام عبارت ضرب کنیم، تا حاصل برابر واحد شود؟2

1 ( 3 3 6 2 22 ( 3 3 39 6 43 ( 3 3 39 6 44 ( 3 3 6 2 2
Aحاصل عبارت .80 (x ) (x x )   2 2 23 3 32 2 xبه ازاي 4  3 2 کدام است؟ 2

)کتاب درسی15مرتبط با  صفحۀ () 95بهمن 8کانون آزمون (
1(2 22(43(2 44(2

هاي آنهاي جبري و روشتجزیه عبارت :
حالت هاي درجۀ اول یا درجۀ دوم نوشت، که در اینصورت ضرب عبارتتوان بهاي را میطور کلی یک چند جملهبه:تعریف

.ایمتر تجزیه کردههاي سادهاي را به عبارتگوییم چند جملهمی
:هاي تجزیهروش

.اعداد ثابت نیز باشدتواند شاملگیریم که میهاي مشترك با توان کمتر فاکتور میاز عامل:فاکتورگیري) 1
x:به عنوان مثال در عبارت زیر دقت کنید y (x ) x y (x )  3 3 2 4 2 5 28 1 14 1

xو yو xهاي عبارت 2 در 2ها و عدد لذا از توان کمتر عبارت. باشندعامل مشترك در هر دو عبارت می2و عدد 1
x:گیریمهر عبارت فاکتور می y (x )( x(x ) y )  2 3 2 2 3 22 1 4 1 7

:هاي زیر دقت کنیدبه عنوان نمونه به مثال:استفاده از اتحادهاي جبري) 2
2 21 8 2 2 4 1 2 2 1 2 1) x ( x ) ( x )( x )     

) x x ( x) ( x) ( ) ( x )        2 2 2 22 25 20 4 5 2 5 2 2 5 2

x
) x x ( ) (x )(x x ( ) ) (x )(x )           3 3 3 2 2 21 1 1 1 1 1 13 8 2 2 2 2 4 2 4

) x x x ( )x ( ) ( ) (x )(x )          2 24 7 8 8 1 8 1 8 1

:مربع کامل نیستx2هاي درجۀ دوم که ضریب یک مسئله خاص در تجزیه عبارت:نکته
کنیم تا ضرب میx2دهیم، سپس طرفین رابطه را در ضریب قرار میAدر این حالت عبارت مورد نظر را برابر 

مشترك، عبارت را با ه عنوان جملۀبx2مربع کامل شود، سپس با در نظر گرفتن جذر عبارت شامل x2ضریب 
کنیم و در آخر با فاکتورگیري اعداد از هر یک از پرانتزها، طرفین عبارت استفاده از اتحاد جملۀ مشترك تجزیه می

.دست آمده استعبارت مورد نظر بهۀکنیم و در این حالت تجزیتقسیم میAرا بر ضریب 
عبارت ۀدر تجزی:مثالx x 26 7 کدام عامل وجود دارد؟5
1 (x2 12 (x 3 53 (x 3 54 (x 2 3
چون ضریب :»3«پاسخ گزینۀx2 مربع کامل نیست آن را برابرAکنیمفرض می:

A x x x ( x x ) A x ( x)          2 2 26 7 5 6 6 6 7 5 6 36 6 7 30

A ( x) ( x) A ( x) ( ) ( x) ( ) ( )           2 26 6 7 6 30 6 6 10 3 6 10 3

A ( x )( x ) A ( x ) ( x ) A ( x )( x )            6 6 10 6 3 6 2 3 5 3 2 1 6 6 3 5 2 1 

A ( x )( x )   3 5 2 1

اتحاد مزدوج

اتحاد مربع

اتحاد مجموع مکعب دو جمله

اتحاد جملۀ مشترك

طرفین را در ضریب 

x2کنیمضرب می.
عنوان بهx6با در نظر گرفتن 

جملۀ مشترك

2فاکتورگیري عدد 3فاکتورگیري عدد 
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:هابندي عبارتدسته) 3
کنیم، سپس از بندي میدهیم و دستههایی را که عامل مشترك یکسان دارند، کنار یکدیگر قرار میدر این روش عبارت

آید مجدد ها بوجود میعامل مشترك جدیدي که بین دستهکنیم و در نهایت ازعوامل مشترك هر دسته فاکتورگیري می
.کنیمکنیم و عبارت را تجزیه میفاکتورگیري می

:هاي زیر دقت کنیدبه مثال


) x x x x (x ) (x ) (x )(x ) (x )(x )(x )             3 2 2 21 4 4 1 4 1 1 4 1 2 2 

 
(x )

) x x x x x x (x )(x x ) (x )(x )


                3 2 3 2 3 2 2

2
2 4 8 4 8 4 2 2 4 2 2

(x )(x x x ) (x )(x x )         2 22 2 4 2 2 2

aۀدر تجزی.81 44 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()94مهر 3کانون آزمون(؟نداردکدام عامل وجود 64

1 (a 2 42 (a  23 (a 24 (a 2 8
xعبارت .82 (x )(y ) x   2 1 یکی از دو عبارت کدام است؟. ایمتجزیه کردهضرب دو عبارترا به حاصل1

)کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()75سراسري انسانی (
1 (x y 12 (x y 13 (x y 14 (x y 1

xعبارت ۀتجزیدر حالت کلی، کدام عامل زیر در .83 y y x y  2 2 3 2 ؟نداردوجود 1
)کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()91آزمون کانون (

1(1 y2(1 y3(1xy 4(1xy 

ax)حاصل.84 by) (ay bx)  2 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه(:برابر است با2

1((a b )(x y ) 2 2 2 22 ((a x )(b y ) 2 2 2 2

3((a b )(x y ) 2 2 2 24 ((a x )(b y ) 2 2 2 2

xعبارت .85 x x  5 4 4 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه(؟نیستپذیر بخشهاي زیرعبارتیک از بر کدام4

1 (x 2 22 (x 13 (x 2 24 (x 1
xعبارت ۀدر تجزی.86 x x  3 23 3 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()90آزمون کانون (؟نداردکدام عامل وجود 1

1 (x 12 (x 13 (x 3 14 (x 3 1
aعبارت ۀدر تجزی.87 b ab c  2 2 22 2 4 کدام عامل همواره وجود دارد؟18

)کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()94بهمن 9کانونآزمون (
1 ((a b c)  32 ((a b c)  93 ((a b c)  34 ((a b c)  3

xعبارت ۀکدام عامل همواره در تجزی.88 xy y  2 24 8 25 وجود دارد؟4
)کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()96اردیبهشت 1کانونآزمون (

1 (( x y ) 2 2 52 (( x y ) 2 2 53 (( x y ) 2 2 54 ((x y )  5
aعبارت ۀدر تجزی.89 a ab b   2 21 3 4 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه() 95مرداد 15کانونآزمون (؟کدام عامل وجود دارد2

1 (a b 12 (a b  23 (a b 2 14 (a b 3 1

aعبارت ۀدر تجزی.90 a b b   2 24 4 4 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()88انسانی سراسري (کدام عامل وجود دارد؟3

1(a b 2 32(a b 2 13(a b 2 34(a b 2 1

xعبارت ۀکدام عامل ضرب در تجزی.91 x x 3 27 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()74سراسري انسانی (وجود دارد؟6

1 (x 12 (x  33 (x  34 (x  6

xعبارتۀدر تجزی.92 x 24 4 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()77سراسري انسانی (کدام عامل وجود دارد؟24

1 (x  62 (x 23 (x  24 (x  3

x2فاکتورگیري عامل

- 4عددفاکتورگیري 

اتحاد مزدج

اتحاد مجموعجواتحاد مزد
مکعب دو جمله

فاکتورگیري عامل

x)فاکتورگیري عامل )1
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xعبارت ۀدر تجزی.93 x x 3 24 6 )کتاب درسی16تا 10هاي مرتبط با  صفحه()93آزمون خارج کشور انسانی(، کدام عامل ضرب وجود دارد؟2
1(x2 12 (x2 13 (x 14 (x  2

xعبارت ۀکدام عامل در تجزی.94 xy xy 4 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه() 95دي 3کانونآزمون (؟نداردوجود 22

1 (y 12 (y 13 (y 2 24 (y 2 2
xعبارت .95 x 23 11 است؟یکی از عوامل تجزیه کدام . ضرب دو عبارت تجزیه شده استبه حاصل10

)کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()78سراسري انسانی (
1(x 3 52 (x 3 53 (x 3 24 (x 3 2

xعبارتۀدر تجزی.96 x 26 11 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()90کانون آزمون(، کدام عامل وجود دارد؟10
1 (( x )2 52 (( x )3 23 (( x )3 14 (( x )3 2

xعبارت ۀدر تجزی.97 x 26 5 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه() 95شهریور 26کانون آزمون (؟کدام عامل همواره وجود دارد6
1 (x 2 32 (x 3 23 (x 2 34 (x 9

xالاضلاع برابر با مساحت یک متوازي.98 x 220 7 xاگر ارتفاع آن برابر با . است3 4 نظیـر آن  ةقاعـد ةباشد، انـداز 1
)کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه() 95مرداد 15کانون آزمون (؟ارتفاع کدام است

1 (x 5 72 (x 5 33 (x 5 34 (x 5 7
xعبارت ۀدر تجزی.99 x x  3 22 11 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه() 95آذر 5کانون آزمون (؟نداردکدام عامل وجود12

1 (x 12 (x  43 (x  24 (x  3
a(aعبارتۀدر تجزی.100 )(a ) a   2 3 4 ؟نداردکدام عامل وجود 8

)کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()88سراسري انسانی خارج از کشور (
1(a 12(a 23(a 14(a  4

a(aعبارت ۀدر تجزی.101 )(a ) a   3 4 12 ؟نداردوجود ضرب، کدام عامل 36
)کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()90سراسري انسانی (

1(a  62(a  33(a 24(a  2
x)عبارتۀدر تجزی.102 x )  2 26 4 ؟ندارد، کدام عامل ضرب وجود 144

)کتاب درسی16تا 10هاي مرتبط با  صفحه()90سراسري انسانی خارج از کشور (
1(x  82(x  43(x  24 (x  4

x(xعبارت ۀدر تجزی.103 ) x( x ) x   2 21 4 ؟نداردکدام عامل وجود5
)کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه()94مرداد 23کانونآزمون(

1(x 12(x  63(x 14 (x

xعبارت .104 3 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه(پذیر است؟یک از عبارات زیر بخشبر کدام8

1 (x x 2 2 42 (x 23 (x x 2 2 44 (x 2 2

xمستطیلی داراي مساحت .105 38 x2و عرض 1 x)، محیط آن به چه صورت است؟است1 )
1
2

)کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه(

1 (x x28 82 (x x 24 2 13 (x x24 44 (x x 28 4 2
xاگر در داخل مکعبی تو خالی به طول ضلع .106  قرار دهیم، حجم فضاي خالی باقیمانده کـدام  xبه طول ضلع مکعبی ،2

)کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه(است؟

1 (x x 23 6 42 (x x 24 6 33 (x x 26 12 84 (x x 28 12 6
Aعبارت ۀدر تجزی.107 t 6 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه(کدام عبارت وجود ندارد؟64

1 ((t ) 21 32 ((t ) 21 33 (t 2 44 (t  2
xعبارت.108 xy x y y  4 3 3 )کتاب درسی16تا10هاي مرتبط با  صفحه(پذیر است؟  بخش» ايکدام چندجمله«بر 4

1 (x y2 22 (x xy y 2 23 (x y3 34 (x xy y 2 2

xعبارت ۀدر تجزی.109 x x  4 32 )کتاب درسی16تا 10هاي مرتبط با  صفحه()76سراسري انسانی (؟نداردکدام عامل وجود 2

1 (x 12 (x  23 (x x 2 14 (x x 2 1
xعبارت ۀدر تجزی.110 x x  4 33 8 )کتاب درسی16تا 10هاي مرتبط با  صفحه() 93سراسري  انسانی(، کدام عامل ضرب وجود دارد؟  24

1 (x  42 (x 23 (x  24 (x  3
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گویاهاي عبارت
.نامنداي هستند، عبارت گویا میهایی را که صورت و مخرج آنها چند جملهعبارت: تعریف
هاي زیر گویا نیست؟از عبارتچه تعداد:مثال

x) الف x
y

x






2

7
x) ب

y
| x |





1
x) پ4

y
x




2
2
1

[x]) ت
y

x





4
1

1 (12 (23 (34 (4
صحیح است» 3«گزینۀ :پاسخ.

.ي استایرا صورت و مخرج آن یک چند جملهز،گویا استیک عبارت » الف«مورد 
.اي نیست و یک تابع قدر مطلقی استزیرا مخرج آن چند جمله،عبارت گویا نیستیک » ب«مورد 
.اي نیستوجود دارد که چند جملهxصورت آن عبارت در زیرا ،عبارت گویا نیستیک » پ«مورد 
.اي نیستاست که چند جمله[x]زیرا صورت کسر شامل عبارت ،عبارت گویا نیستیک » ت«مورد 
 ود عبارت گویاحدتعیین:

ا معنی است که مخرجش صفر نباشد، یعنی در حالتی که مخرج یک عبارت گویا صفر بعبارت گویا وقتی یک مقدار 
.نشده استشود، آنگاه مقدار عبارت گویا تعریف می

اي هاي چند جملهیشهرها عبارت گویا تعریف شده است کافیست که به ازاي آنxبراي پیدا کردن حدودي از : نکته
.مجموعۀ حاصل حدود عبارت گویا است.دست بیاوریم و از مجموعۀ اعداد حقیقی حذف کنیممخرج را به

.آوریمدست میهاي مخرج را قبل از ساده کردن عبارت گویا بهحدود عبارت گویا، ریشهدست آوردن براي به:نکته
تک هاي مخرج تکباشد، عبارت گویا به ازاي ریشهگویا هرگاه یک عبارت گویا به صورت مجموع چند عبارت : نکته

.ها تعریف نشده استعبارت
عبارت گویاي :مثالx x

A
x x

 
 22 1

تعریف شده است؟xبه ازاي چه مقادیري از 
1 (R { } 22 (R { , , }  2 1 13 ({ , , } 2 1 14 (R { , , , }  2 1 0 1
صحیح است» 2«گزینۀ :پاسخ.

:یابیممیها را تک عبارتتکجهاي مخرابتدا ریشه
x x

x x

    


    
2

2 0 2
1 0 1

هاهاي مخرجریشه

.کنیمدست آمده را از مجموعۀ اعداد حقیقی کم میهاي بهمخرجۀحال ریش
Rصورت شود بهکه به ازاي آنها عبارت تعریف میxبنابراین مقادیري از  { , , }  2 1 .است1

:باشدداراي شرایط زیر میاي درجۀ دوم باشد، به ازاي مقادیر مختلف هرگاه مخرج یک عبارت گویا یک چند جمله:نکته
.تعریف نشده است)هاي مخرجریشه(مقدار 2صورت عبارت گویا به ازاي مخرج مثبت باشد، در ایناگر ) 1
اگر ) 2  .تعریف نشده است) ریشۀ مضاعف(صورت عبارت گویا به ازاي یک مقدار در این0
اگر ) 3  .زیرا مخرج ریشه ندارد،تعریف شده استxصورت عبارت گویا به ازاي همه مقادیر در این0

عبارت گویاي :مثالx
y

ax x




 2
1

3 2
تعریف شده است؟xهمۀ مقادیر برايaبه ازاي چه حدودي از 

1 (a 
9
82 (a 

9
83 (a 

8
94 (a 

8
9

صحیح است» 2«گزینۀ :پاسخ.
تعریف شده باشد، لذا xکه عبارت گویا به ازاي همۀ مقادیر اي مخرج یک عبارت درجۀ دوم است و براي اینچند جمله

مخرج نباید ریشه داشته باشد و در این حالت باید   :باشد، حال داریم0

a x b x c

a a

: ax x b

c
    

 
      
  

2
2

0
3 2 0 3

2
عبارت مخرج

2 2 94 3 4 2 0 9 8 0 8 9 8b a c ( ) (a) a a a                    0و 
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